
「IT活用」に関する調査

令和６年度中小企業景況調査付加調査

［調査期間 令和６年１１月１日～１１月１８日］



はじめに

▍山梨県商工会連合会では、県内商工会地域の中小・小規模事業者を対象に、

「IT活用」に関する調査を実施した。
（調査期間 令和６年１１月１日～１１月１８日）

▍本調査は、全国商工会連合会より依頼を受け、年４回実施している

「中小企業景況調査」の付加調査として毎回テーマを変え実施している。

▍調査対象事業者数は１６５社であり、その業種別内訳は

製造業３７社 建設業２５社 小売業５０社 サービス業５３社である。

今回の調査票回収件数は１６５社（回収率100%）。

▍調査により商工会地域の中小・小規模事業者のIT活用状況が明らかになった。



調査項目一覧



「IT活用」に関する調査の概要

■ ITツール導入割合は62.4％と、過半数を上回っている。導入の効果を感じ

ている割合は87.2％と高く、業務の効率化や付加価値の創造に寄与している。

現在の使用状況、また必要性を感じる分野として回答が多かったのは

「会計・経理」業務であった。

■ 導入に際して最も重要であると考える項目は「使いやすさ」次いで「効果

（業務効率化やコスト削減）の高さ」であった。

導入・活用の障壁となっている事柄は「導入費用」次いで「スキル不足」。

コスト許容度に関しては、初期費用は「掛けることができない」が最も多く、

ランニングコストに関しては「1万円未満」が最多。

サポートが必要だと感じている事柄の回答として最も多かったのが「導入費

用の補助」ということからも費用面でのハードルがあることがうかがえた。



現在の「ITツール」導入状況

ほぼ全ての業務
で導入している

一部の業務で
導入している

導入しているが
ほとんど活用できていない

質問１

導入していない

5.5%

52.1%

4.8%

37.6%

62.4％がITツールを
導入している



どのような業務にITツールを使用しているか（複数選択可）

質問２

生産現場等

使用していない

会計・経理

在庫・購買・物流管理

スケジュール管理

顧客管理・営業管理

販促活動(SNS WEB 広告・販売等)

人事労務・管理

5
6
13
14
15
18
35
36
56
70

無回答

その他



質問２-１
「その他」の構成

「タッチパネル注文」（サービス業）

どのような業務にITツールを使用しているか（複数選択可）

「BCP請求（国保連）」（小売業）

「積算・申請書」（建設業）

「写真作成・修正」（小売業）

「設計」（建設業）

「決済」（サービス業）



ＩＴ導入・活用の効果をどのように感じているか

非常に効果を
感じている

効果をあまり
感じていない

ある程度効果を
感じている

全く効果を感じていない

質問３

導入していないため
分からない

無回答

10.9%

43.0%

6.1%
1.8%

36.4%

1.8%

導入事業者は高い割合
で効果を実感している
（次ページで再分析）



ＩＴ導入・活用の効果をどのように感じているか（未導入・無回答を除外）

非常に効果を感じている効果をあまり感じていない

ある程度効果を感じている

全く効果を感じていない
質問３-１

17.6%

69.6%

9.8%
2.9%

未導入無回答を除外すると

87.2％が効果を実感



ITツールの導入が必要だと感じている業務内容（複数選択可）

質問４

人事・労務管理

必要性を感じない

会計・経理

スケジュール管理

在庫・購買・物流管理

販促活動(SNS WEB 広告・販売等)

顧客管理・営業管理

生産現場等

その他

無回答

5
6
19
22
24
36
40
46
53
69



質問４-１
「その他」の構成

ITツールの導入が必要だと感じている業務内容（複数選択可）

「現状維持で十分」（小売業）

「全て」（小売業）

「不明・分からない」（建設業・サービ業）

「決済」（サービス業）



ITツールの導入・活用を検討する際、最も重要だと考えること

使いやすさ
効果（業務効率化や
コスト削減）の高さ

導入費用の低さ

導入・運用に関する
サポート体制

質問５

その他

無回答

17.0%

38.2%
23.6%

9.7%

3.6%
7.9%

「使いやすさ」
という回答が

最多

※本項は、上記の選択肢から１つのみ回答



質問５-１
「その他」の構成

「導入までの手間が掛からないこと」（建設業）

ITツールの導入・活用を検討する際、最も重要だと考えること

「導入するつもりはない」（サービス業）

「導入費用と効果の高さのバランス」（建設業）

「必要が無いので考えていない」（製造業）

無記載が２件



導入・活用する上で障壁となっている事柄（複数選択可）

質問６

人材の不足

デジタルスキルの不足

導入費用が高い

特に課題はない

導入後の運用体制が整わない

時間がない

導入効果が分かりにくい

情報の不足

その他

無回答

8
10
18
20
22
23
28
29
62
65



質問６-１
「その他」の構成

「PC・スマホの使い方」（小売業）

導入・活用する上で障壁となっている事柄（複数選択可）

「小規模経営のため」（小売業）

「使いにくさ」（サービス業）

「必要かどうか分かりにくい」（製造業）

「何から導入すべきか分からない」（小売業）

「個人情報の取り扱い」（サービス業）

「無記載」（サービス業）



導入にあたり初期費用としてどの程度費用を掛けることが出来るか

３０万円未満

５０万円未満

１０万円未満

１００万円未満

質問７

１００万円以上

初期費用はかける
ことが出来ない

27.3%

23.0%

7.9%
3.6%

2.4%

28.5%

7.3%

無回答

「初期費用はかける
ことが出来ない」
という回答が

最多



維持・運用に関して月額でどの程度費用をかけることが出来るか

１万～３万円未満

３万～５万円未満

１万円未満

５万～１０万円未満

質問８

１０万円以上

維持費用はかける
ことが出来ない

無回答

37.6%

24.2%

4.2%
1.2%0.6%

26.1%

6.1%

「1万円未満」
という回答が

最多



どの程度の期間で投資を回収することを期待しているか

１年以内

２年以内

６ヶ月以内

３年以内

質問９

３年超

投資回収期間を
特に意識していない

無回答
7.3%

18.8%

12.1%

15.8%5.5%

31.5%

9.1%

「投資回収期間を特
に意識していない」
という回答が

最多



導入に関して最もｻﾎﾟｰﾄが必要だと感じていること（複数選択可）

質問１０

その他

維持・運用のｻﾎﾟｰﾄ

導入費用の補助

特にサポートは必要ない

ＩＴスキル向上の
ためのトレーニング

効果的なツールの選定支援

専門的なアドバイス

無回答

11

13

20

39

45

47

65

80



質問１０-１
「その他」の構成

「必要かどうかの診断」（サービス業）

導入に関して最もｻﾎﾟｰﾄが必要だと感じていること（複数選択可）

「必要がない」という趣旨の回答が７件

「資料請求後の煩わしい電話が負担」（建設業）

「無記載」が２件



＊本調査に関するお問い合わせは 山梨県商工会連合会 経営支援課

TEL055-235-2115 FAX055-235-6756


